

1957年10月1日创刊



珠中江新闻

2022年4月 8 星期五

王寅年三月初八

A9

“无废城市”要来了！ 珠海出台试点实施方案

羊城晚报记者 郑达

让“无废”理念深入人心，形成固体废物管理的“特区模式”，4月7日，珠海正式出台《珠海市“无废城市”建设试点实施方案（2021—2023年）》（以下简称《方案》）。《方案》提出，到2023年，珠海将初步形成固体废物减量化、资源化、无害化、精细化管理的“分类施策、陆海统筹、粤港澳枢纽、湾区协同”的“特区模式”。

推行工业绿色生产 践行绿色生活方式

《方案》鼓励钢铁、建材、化工、石化、电力等碳排放重点行业企业开展碳排放清点行动。严格控制新改扩建固体废物产生量大、市内无配套利用处置能力的项目，开展绿色工厂创建、绿色产品认证、绿色供应链管理认证，到2023年累计创建国家级及市级绿色工厂17家，通过清洁生产审核评估工业企业比例趋近100%。

编制历史遗留废弃矿山清单方面，至2023年年底，全市持证在采矿山100%达到绿色矿山建设标准。同时，开展一批国家和广东省工业固体废物综合利用示范项目建设，到2023年，珠海市一般工业固体废物综合利



用率力争达到93%以上。以智能家电、高端打印设备等规模以上生产企业为依托，力争到2025年建设1—2个废弃电器电子产品集中处理中心。到2023年前制定珠海市一般工业固体废物分类名录。

《方案》显示，将制定发布绿色生活方式指南，限制生产、销售和使用一次性不可降解塑料袋、塑料餐具，逐步减少宾馆、酒店、餐饮业一次性塑料用品使用，监督集贸市场、商场、超市等流通场所的塑料袋规范使用。同时，打造“无废景区”“无废海岛”，逐步推广学校、企业、社区等场景“无废城市细胞”建设，到2023年，开展“无废城市细胞”建设的数量达到200个。

《方案》还鼓励快递网点划分专门区域设置绿色回收区。到2025年底，全市范围内邮政快件网点禁止使用不可降解的塑料胶带，免胶带纸箱应用比例提高到20%以上。同时，制定环境卫生质量规范和生活垃圾处理费征收方案，建立生活垃圾源头减量和分类激励机制，规范医疗卫生机构可回收物流程。

此外，《方案》指出，将修订《珠海市推进建筑产业化现代化发展管理办法（试行）》，打造绿色建筑、装配式建筑示范工程。制定珠海市建筑垃圾全链条监管方案，完善建筑垃圾统计制度，推进建筑垃圾再生骨料和回填利用，推广成分复杂的建筑垃圾资源化成套工艺及装备的应用。

推行农业绿色生产 提升风险防控能力

《方案》指出，珠海将持续扩大有效期内绿色食品和有机农

产品种植面积，到2023年，力争绿色食品播种面积提升到0.5%，全市农膜回收率维持在99.5%以上，确保规模养殖场畜禽粪污处理设施装备配套率达到100%，畜禽粪污综合利用率达到98%以上，化学肥料、化学农药施用量亩均下降幅度分别达到4%、8%。

同时，重点发展莲洲、白蕉、平沙三大农业产业“核心区”，依托四大产业园，加快形成以“产学研融合、科技创新、休闲健康、文化创意和生态旅游”为主的农业产业格局。

《方案》还将开展对已批复的重点行业涉危险废物建设项目环境影响评价文件的复核，新改扩建项目要严格落实危险废物污染环境防治设施“三同时”制度。

危险废物年产生量100吨以上的企业全部纳入重点排污单位名录和强制清洁生产审核名单。探索开展横琴粤澳深度合作区、工业园区危险废物集中收集贮存服务，将科研机构、学校、年产生危险废物10吨以下的小微企业作为试点工作的重点对象。建立汽修行业（汽车维修站点、汽车4S店）危险废物集中收集转运体系。

此外，还将制定珠海市危险废物规范化管理工作指引、危险废物申报登记指引、危险废物规范化示范性贮存场所要点等规范，加强全市危险废物集中处理设施应急能力标准化建设。建立医疗废物“统一化包装、可溯源运输、智能化存储”全流程体系，制定应急状态下医疗废物贮存、收集转运和处置等不同环节

的差异化管理需求和应急响应程序。

珠海：人工关节告别“万元时代”

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：人工关节告别“万元时代”。4月7日，羊城晚报记者从珠海市医疗保障局获悉，4月15日起，珠海市人民医院、中山大学附属第五医院等6家公立医疗机构，将为患者提供平均降幅达82%的国家集采人工关节，质优价廉仅几千元的人工关节将降低患者医药负担。

人工关节置换是治疗因外伤、运动损伤、退变老化等原因导致的股骨头坏死、关节损伤、骨性关节炎等疾病的有效手段之一，但长期以来人工关节等骨科医用耗材价格较高，患者承

受的医疗负担较重。未进行国家集采前，人工关节大多由医疗机构自行采购，部分品种还属于进口产品，流通环节较多，再加上技术分类和组合复杂，难以直接竞争。

3月18日，继冠状动脉支架之后，国家组织集中采购的第二个高值医用耗材品种——人工关节的中选结果公布。据了解，本次人工关节集中带量采购产品包括初次置换人工全髋关节和初次置换人工全膝关节，中选的全髋关节平均价格从35万元下降至7000元左右，全膝关节平均价格从3.2

万元下降至5000元左右，平均降幅达82%。据介绍，由国家集中组织带量采购后，人工关节不仅价格实惠，而且质量和匹配度能有更好的保证，出现手术意外和副作用的风险随之降低。

据了解，人工关节的中选结果公布后，珠海市首批有6家公立医疗机构：珠海市人民医院、中山大学附属第五医院、广东省中医院珠海医院、珠海市中西医结合医院、遵义医科大学第五附属（珠海）医院、珠海市斗门区人民医院参与了人工关节集中带量采购工作，协议采购总量116套。

江门出台2022年民办义务教育学校招生工作方案

市区民办义务教育学校全部纳入市级平台管理



今年江门民办义务教育学校招生将接受统一管理

羊城晚报讯 记者陈卓卓、通讯员谭耀广摄影报道：记者7日从江门市教育局获悉，近日该局印发《江门市区2022年民办义务教育学校招生工作方案》（以下简称《方案》），要求江门市区民办义务教育学校全部纳入市级义务教育招生平台管理，蓬江区、江海区、新会区及市直民办义务教育学校招生实行统一招生范围、统一招生对象、统一招生方式、统一招生时间、统一招生流程等。台山、开平、鹤山、恩平民办义务教育学校招生工作根据本地区实际情况参照执行。

在招生计划管理方面，《方案》提出，各区教育局将民办义务教育学校招生计划纳入所在区义务教育阶段学校招生计划统一管理。民办义务教育学校主要面向所在区招生，各辖区学校在保障住宿条件的前提下，经区教育局批准，可预计不超过普通招生计划50%（含）的计划数面向（本市）区外招生，并由区教育局向江门市教育局报备。市直学校招生计划50%的计划数面向（本市）三区外招生。

《方案》也明确，民办义务教育学校报名人数超过招生计划数的，优先录取本区生源或优先面向本区生源实行电脑随机派位录取；报名人数不超过招生计划数的，直接录取。据悉，初中电脑随机派位由江门市教育局统一组织，小学电脑随机派位由各区教育局

在规定时间内报到注册的学生。

《方案》还要求，各学校不得以任何理由、任何形式超规模、超计划、超范围招生，不得隐瞒招生计划，严禁在正常招生后通过扩班、增加班额中途招生；各区参照招生条件将民办义务教育学校转学纳入统一管理，规范转学行为，严禁通过转学、插班、扩招提前“掐尖”招生，严禁超班额插班转学；严禁学校以高额物质奖励、免收学费、虚假宣传等方式争夺生源；学校不得进行计划外招生，不得二次录取已在其他学校注册的学生，不得拒绝接收经电脑摇号确定录取资格且在规定时间内报到注册的学生。

中山

连锁便利店 可经营乙类非处方药



中山发出首张连锁便利店经营乙类非处方药许可

羊城晚报讯 记者林翎、通讯员陈伟鹏摄影报道：《广东省经营乙类非处方药综合改革试点工作方案》于近日实施。

日前，位于中山市黄圃镇新丰南路39号1卡的美宜佳连锁便利店向黄圃镇市场监管分局提交了经营乙类非处方药药品经营许可证申请，工作人员对申报材料进行审查，确认材料符合相关要求后，当场给该连锁便利店颁发《食品药品经营许可证》。这是中山市发出的首张连锁便利店经营乙类非处方药的《食品药品经营许可证》，标志着广东省乙类非处方药综合改革试点工作在中山正式落地生效。

这一改革是全省范围内对试点企业、试点品种开展的大型连锁便利店仅经营乙类非处方药综合改革，旨在鼓励药品零售经

营模式创新，推动省、市药品零售产业高质量发展。通过简化申报材料、优化审批流程、实行告知承诺制，为仅经营乙类非处方药的连锁便利店、超市办理药品经营许可，使群众居民在社区内日常急需购药更便利、用药更安全，满足市民24小时购药需求。

据了解，目前，试点企业为华润万家有限公司+广东德信行大药房连锁有限公司，广东美宜佳便利店有限公司+春悦林（广东）大药房有限公司。试点品种为乙类非处方药（以下品种除外：同时含有阿司匹林/非那西汀/咖啡因的复方制剂、同时含有阿司匹林/咖啡因的复方制剂、同时含有氨基比林/咖啡因的复方制剂、其他含特殊药品复方制剂，冷藏、冷冻药品以及其他限制销售的药品）。



珠海交警部门开展 三个月！文明交通秩序整治行动

4月7日，珠海市公安局交警支队全警出击参与路面执勤，开启了全市交通整治行动的大幕。为进一步提升广大市民的文明交通意识，减少和遏制不文明交通行为，市公安局交警支队将在4月至6月份，在全市范围持续开展文明交通建设月集中整治行动。

据了解，集中治行动期间，交警支队会每周部署开展一次全市大规模集中整治行动，各大队每天开展机动车乱穿马路等违法行为较为集中的路口路段安排巡逻及固定岗，引导行人和非机动车道使用斑马线、地下通道过马路，对随意穿越道路、不按信号灯指示通行、非法占用机动车道行驶、逆行的，及时进行纠正、教育、警告，现场派发有关交通文明宣传资料。

行人与车辆的不文明驾驶行为更是本次整治的重点。9时40分，记者来到香洲区金鸡路，这里香洲交警大队三中队的6位民警、辅警正设点严查车辆的“车让人、不礼让斑马线行人、斑马线不减速、打尖插队”等不文明交通行为。9时55分，一辆桂D车牌的白色丰田小车在金鸡路行驶时不礼让斑马线行人，被执勤民警余应军抓个现行。余警官示意小车靠边停车，他发现，该车后座，一妇女怀

抱仅几个月大的婴儿神色紧张，后排没有儿童安全座椅，母子俩也没有系安全带。下车后，司机黄先生解释，自己4个月大的孩子早上不舒服拉肚子，夫妻俩送孩子上医院，着急赶路，过斑马线时没有注意。“一家三口都在车上，孩子这么小，你还不敢开车违章，你手里的方向盘关系着一家老小的生命安全，可不能有丝毫马虎！”余警官短短几句教育，打动了黄先生，他很快认识到自己的错误并表示今后再不犯，余警官对其依法进行了处罚。

珠海市公安局交警支队有关负责人表示，本次整治行动“剑指”文明城市创建的使命，旨在进一步提升珠海城市道路交通管理水平，展示珠海良好文明的交通氛围。

（文/图 何叶舟 杨小江）